

「國民政府軍到基隆港了！」

1945年10月17日，在二次世界大戰中戰勝的國民政府派遣軍隊接收臺灣。當他們進入臺北時，見到周遭有三十萬臺灣民眾夾道歡迎。

在1945年10月25日這天，陳儀在臺北公會堂，代表當時中國戰區最高統帥蔣介石接受日本投降。

「終於脫離日本的殖民統治了！」

當時臺灣民眾洋溢在一片歡欣鼓舞的氣氛中；不過，隨即而來的各種問題，卻不如臺灣人的期望。

就在陳儀主導的「臺灣省行政長官公署」開始接管臺灣的同時，中國大陸也因為中國共產黨與國民黨所發生的「國共內戰」而動盪不安。原本在戰爭中嚴重受創的臺灣，這時更被要求載運米、布、鹽、糖等民生物資到中國大陸，資助國共內戰。

「為什麼脫離殖民統治後，我們的生活反而愈來愈差？」

「天哪！為臺北的白米價格居然比去年漲了四百倍！」

伴隨而來的民生問題，再加上當時政府充斥著貪污、腐敗的作風，軍隊紀律敗壞，再加上，陳儀政府的重要職務幾乎都由外省人擔任，少有讓臺灣人參政的機會，使臺灣人愈來愈反感。

此外，歷經日本五十年統治的臺灣，竟四處可見日本的建築、語言，也讓這些這些不久前還與日本作戰、視日本為敵人的國民政府軍感到難以適應。在這種情況下，臺灣人與外省人間的隔閡與衝突愈來愈大。

\* 請替這一段下一個標題： \_\_\_\_\_

「依照規定，菸、酒、糖、樟腦應由政府專賣，妳在這裡私自販售香菸，這是違法行為！」

「求求您們！家裡還有兩個孩子得靠我賺錢養家，拜託！」

「不行，包括香菸以及賺到的錢，必須通通沒收！」

1947年2月27日下午七點半左右，警察與查緝員在臺北市「天馬茶房」前，發現一位四十歲的寡婦林江邁在販賣私菸，便沒收她的香菸與錢財。

同情婦人的民眾上前圍觀，在語言溝通不良的情況下，林姓婦人被查緝員用槍托打中頭部，滿臉是血的她一昏倒在地，周遭民眾便憤怒的包圍幾位查緝員。

「太過份了！有必要打人嗎？」

「欺負我們小老百姓。」

「你們不要過來，再過來我要開槍了！」慌忙逃走的查緝員傅學通趕緊開槍警告，卻誤打中當時在家門前看熱鬧的陳文溪，這使得民眾更加憤怒，便追著逃走的查緝員，包圍警察總局。

積怨已久的民眾在2月28日這天上午發動罷工、罷市，並衝入「專賣局」，將香菸、酒搬出焚燬。下午，民眾聚集在長官公署門口示威請願，衛兵竟向民眾掃射，使民眾的情緒憤慨到極點。

在抗議過程中，許多來臺經商或辦公、旅遊的外省人遭到遷怒報復；警備總司令眼見情況混亂，便派遣武裝軍隊掃蕩臺北市區，還對民眾開槍。

積怨加上行政長官處理不當，使全臺自3月1日開始，各地爆發激烈的反政府行動。

\* 請替這一段下一個標題： \_\_\_\_\_

暴動發生後，許多臺灣仕紳組成「二二八事件處理委員會」，一方面整合民意、維持秩序，另一方面和行政長官陳儀進行協商，希望處理貪污、腐敗的官員，並開放臺灣人民參政自治。

不過，陳儀一邊與仕紳談判，一邊卻寫信給當時正在處理國共內戰的蔣介石，要求「祈即派大軍，以平怨氣」。

「這些臺灣人受共產黨思想影響，有組織叛亂的行為！請派兵前來鎮壓！」

陳儀隱瞞了事件發生的真相，於是當時位在南京的國民政府接受他的要求，立刻派援軍來臺。

援軍一到達，陳儀便開始逮捕這些仕紳，並讓這些從高雄港、基隆港的軍隊，開始大規模開槍射殺街頭民眾。

「我們要組織二七部隊，與政府軍對抗！」

當時，各地出現許多與軍隊對抗的勢力，其中又以中部由一般民眾、學生與霧社賽德克族原住民，所組成的「二七部隊」最為有名，也維持最久。

此外，高雄第一中學的學生也聯合附近學校，組織了雄中自衛隊。但最後仍遭到部隊砲擊，傷亡慘重。

在軍隊鎮壓期間，許多民眾遭受射殺、搶劫，當時軍隊甚至在高雄市政府拋擲手榴彈，還掃射躲避到地下道內的市民；臺北圓山更有一百多位學生被押到廣場集體射殺；而遭到逮捕、殺害的許多民意代表、醫師、教授、作家更是不計其數。

\* 請替這一段下一個標題：\_\_\_\_\_

二二八事件讓臺灣人與當時自大陸來臺的外省人產生嚴重的心結。隨後，在國共內戰中失利的國民政府遷至臺灣，因戰爭的威脅，實施了長達 38 年的「戒嚴」，在這段期間，「二二八事件」也被視為禁忌，極少再被提起。

直到 1980 年代後，臺灣慢慢走向自由化，也有愈來愈多的人希望政府出面公布二二八事件的真相，並撫慰死難者家屬、興建紀念碑。

1995 年，當時的總統李登輝代表政府，公開向二二八事件的受難家屬道歉，並訂定每年二月二十八日為「和平紀念日」，1997 年則將這天訂為國定假日，希望透過紀念這件曾發生過的慘痛歷史，來提醒人們謹記教訓，並尊重不同族群、追求和平的未來。

\* 請替這一段下一個標題：\_\_\_\_\_

\* 請你挑選這整個故事裡印象較深刻的部分，畫出兩格以上的漫畫情節，並請記得一定要有「人物對話」喔！
